

多位学者访问我校并做客“合肥大师论坛”

4月8日和13日，光学领域顶尖学者、美国加州大学伯克利分校教授沈元壤院士，以及国际著名冰川学家、丹麦皇家科学院院士Dorthe Dahl-Jensen教授，丹麦尼尔斯玻尔研究所Joergen Peder Steffensen教授和吉林大学Pavel Talalay教授先后应邀访问我校并做客“合肥大师论坛”，做精彩学术报告。

4月8日 沈元壤院士

沈元壤院士在报告中回顾了他们所发明的用于研究表面和界面的和频光谱技术。该技术建立在非线性光学中的一个基本原理之上。沈元壤院士巧妙地利用这个原理设计了和频光谱仪，开辟了表面科学的

本报讯 4月10日下午，上海交通大学教务副校长、8409校友奚立峰应邀来我校为工程科学学院大一本科新生做题为“基于高清测量的质量控制方法与应用”的工程科学前沿讲座。

奚立峰从高端制造和质量工程对国家战略的重要性出发，以汽车关键零部件质量为例，从提升产品质量、抽样测量为基础的传统质量控制方法向新型高水准测量体系的过渡，阐述了随着高精在线测量技术与装备的日渐成熟，产品质量控制水平提升面临新机遇与新挑战。报告深入探讨了汽车车身“两毫米工程”和汽车发动机“两微米工程”，论述了新技术条件下质量控制技术的若干新探索和新实践，如质量技术如何与大数

多所兄弟高校研究生院来我校交流 研究生教育信息化工作

本报讯 近年来，我校在学位与研究生教育信息化建设方面的探索和实践，在全国研究生教育领域引起广泛关注。去年，我校受邀在第二十九届全国研究生院工科研究生教育工作会议上作学位与研究生教育信息化建设工作报告。自2018年10月以来，

本报讯 近日，安徽省教育厅公布了2018年高等学校省级质量工程项目名单，我校一批教学建设与改革研究项目获批为2018年高等学校省级质量工程项目。

安虹等4位教师被评为安徽省教学名师、代如成等5位教师被评为安徽省教坛新秀；“双一流背景下科研国际化带动人才培养国际化模式探索”等22个教学研究项目入选省级教学研究项目，“天文学导论”等8门课程入选省级大规模在线开放课程（MOOC）示范项目，“激波管和激波风洞虚

我校“六有”大学生“青马计划”班 在校史馆开展现场教学

本报讯 4月13日，我校青年马克思主义者培养工程“六有”大学生“青马计划”班开展“科大精神学习——校史馆参观”现场教学主题活动。活动以参观科大校史馆为载体，让学员们重温学校历史，传承科教报国之志，树立追求卓越目标。

在校史馆讲解员介绍下，大家认真参观了国运所系、大师云集、春风化雨、气象峥嵘、南迁重逢等7个展厅，重温了我校60年来不断发展壮大辉煌历程。党和国家领导人的亲切关怀和大批著名科学家亲自参与办学，使中国科大自诞生之日起，就以鲜明

（上接1版）包信和代表学校对各位委员不辞辛劳赶赴科大参加顾问委员会会议表示衷心的感谢，并对韩启德主任在生命科学与医学部建设过程中付出的心血表示崇高的敬意，对顾问委员会继续发挥长期战略指导作用表示诚恳的谢意；对饶子和副主任卓有成效的筹建工作表示感谢。随后，包信和对安徽省委省政府落实中国科大直属附属医院的主管权方面的大力支持，教育部大力支持中国科大设置临床医学本科专业、开展交叉复合型新医科人才

培养，国家卫生健康委落实三方共建的具体举措表示诚挚的感谢。同时包信和介绍了下一阶段学校推动生命科学与医学学科学术评估、国际合作方面的设想，相信在顾问委员会的指导下，生命科学与医学部的发展一定能够在“理工医交叉融合、医教研协同创新、生命科学与医学一体化发展”方面扎实做出科大人应有的成绩。

会议分别听取了生命科学与医学部部执行部长薛天做的学部建设工作进展汇报、临床医学院执行院长和附属第一医院副院

长翁建平作的“科大新医学”临床医学人才培养探索实践以及临床试验医院建设情况汇报、发展和改革办公室主任、发展规划处处长罗喜胜介绍生医部运行管理机制设想。

顾问委员会高度肯定科大作为综合性大学兴办医学的决心、目标和格局，对取得的进展高度评价。围绕生命科学与医学部管理体制机制、“科大新医学”临床医学人才培养模式、临床研究（试验）医院建设、附属第一医院区域医疗中心创建等问题展开自由讨论，提出建议，并形成了《生命科学与医

代气候演化的宝贵信息。在全球持续变暖的背景下，这些知识可以帮助我们预测地球未来可能发生的一系列变化。

Steffensen教授

Steffensen教授介绍了在格陵兰如何获取深冰芯的有趣故事。包括如何将整个科考营房利用雪橇拖拽至400公里外的新钻探点，如何利用大型气球在冰雪下面构筑宽敞而坚固的深冰芯钻取实验室，以及如何获取整段的完整脆冰芯并释放其应力、保持其完整性。

在提问环节，两位教授与在场师生进行了深入交流讨论，对师生提出的问题给予了耐心细致的解答。他们生动的讲解引领大家领略到了冰川研究的独特魅力。

（国际合作与交流部 微尺度物质科学国家研究中心 国际功能材料量子设计中心）

我校九项成果或个人获奖

（上接1版）潘建伟院士团队完成的“城域量子通信组网技术”项目在合肥建成了世界上首个光量子电话网，第一次实现用量子密钥对实时语音通信进行加密。首次实现全通型量子通信网络，自主研发了量子通信终端设备、全通型光量子程控开关。该网络容纳了互联互通和可信中继两种重要的量子通信组网方式，并实现了上级用户对下级用户的通信授权管理，将量子保密通信的现实应用向前推进了一大步。首次实现了基于量子集控站的光量子通信组网结构这一较为完整的管理控制方案，以及融合多种应用的解决方案，建成了当时世界规模最大的量子保密通信网络，形成了以集控站为中心的可扩展组网技术、收发一体终端、多通道单光子探测集成等当时世界首创的技术。项目获安徽省科学进步一等奖。

郭国平教授团队完成的项目“半导体棚型量子点的相干调控研究”，瞄准半导体量子计算，围绕半导体棚型量子点的相干调控，针对量子计算逻辑门操控、新型量子比特编码、比特集成及扩展等方面开展系统深入研究，填补了国内半导体量子计算实验研究空白并取得系列创新性成果：先后实现了半导体单比特、两比特、三比特超快量子逻辑门操控，构建了完备的量子计算逻辑门单元库；编码制备了通用性更强的杂化量子比特，实现长相干、快操控兼容的新型量子比特；在国际上首次实现石墨烯单量子比特与超导谐振腔耦合，并进一步实现两石墨烯量子比特长程耦合，成功构建了多量子比特扩展架构。项目获安徽省自然科学一等奖。

曾杰教授完成的“催化剂表界面配位结构的静态调控和动态演化”项目揭示出催化剂表界面配位结构对催化反应的调控机制，对小分子活化过程中的配位问题提出了新的理解。在催化剂表界面配位结构的静态调控方面，曾杰教授发展了一套在原子尺度精准调控催化剂配位场中心金属离子和近邻配位原子之间轨道杂化的有效方法，并揭示了配位场中近邻原子间相互作用对C=O、C-H、O-H键活化的调控机制。在催化反应过程中活性中心的动态演化方面，基于同步辐射和原位谱学技术，曾杰教授发现了一系列催化反应过程中配位结构的重构现象，并揭示了重构后的催化剂是如何改变催化反应路径的。项目获安徽省自然科学一等奖。

我校作为参与完成单位的“工业园区有害气体光学监测关键技术与产业化”、“面向语音语言新一代人工智能关键技术及开放创新平台”2项成果获2018年度安徽省科技进步奖一等奖。同时，“太阳能光电转换界面关键材料设计、修饰及性能调控”等3项成果荣获安徽省科学技术奖二等奖、三等奖。（科研部）



科大人以“责任、专注、朴实、奉献”铸就的中国科大脊梁与灵魂。

展板上展示的一张张建校以来各个历史时期的图片，记载着学校六十年的不平凡历程，记载着一代代学子的奋发努力成果。先辈们的优良学风、作风，激励着每一位学员。（校团委）

学部顾问委员会第三次全体会议纪要》。

韩启德做总结讲话。他充分肯定了科大兴办医学一年多来做的扎实工作，对生命科学与医学部下一步的重点工作和战略方向提出了建议意见和希望。

中国科大生命科学与医学部顾问委员会由国内外56名院士专家组成，韩启德院士任主任委员，国家卫健委副主任曾益新院士、中科院副院长张亚平院士、生命科学与医学部筹建工作组组长饶子和院士任副主任。（生命科学与医学部新闻中心）